An Innensenator Dr. Ehrhart Körting, Klosterstr. 47, 10179 Berlin, Fax: 9027- 2715 oder -2733

E-Mail: poststelle@seninn.verwalt-berlin.de
Sehr geehrter Herr Dr. Körting, 

wir fordern Sie hiermit auf, in den Fällen der Familien Sopjanis, Syla und Olcay, sowie Junior Sone Enang, seiner Schwester Yanga Ayuk als auch Sascha Jovanovic den Empfehlungen der Härtefallkommission bzw. des Petitionsausschusses nachzukommen und den betroffenen Familienmitgliedern einen gesicherten Aufenthalt zu gewähren.

In der  Härtefallkommission  arbeitet ein kompetentes Team von Fachleuten , um die Lebenssituation und Perspektiven von Einzelpersonen und Familien einzuschätzen und zu beurteilen. Deshalb halten wir es für richtig, dem Votum der Härtefallkommission, in der Regel  zu folgen. 

Viele Betroffene, die sich an die Härtekommission wenden, könnten von einer Bleiberechtsregelung profitieren, für die Sie sich ebenfalls engagiert einsetzen. Bis zur Verabschiedung einer solchen  großzügigen Regelung sollte auf Berliner Ebene ein Abschiebestopp verabschiedet werden. 

Am 19.01.2006 wird der Deutsche Bundestag sich in erster Lesung mit einem Gesetzentwurf der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zu einer Bleiberechtsregelung befassen. Damit wäre für einen Abschiebestopp eine hinreichende Entscheidungsgrundlage gegeben. 

Wir bitten Sie außerdem, das Zuwanderungsgesetz auf Landesebene noch großzügiger anzuwenden, als es bisher der Fall ist. 

Wir fordern Sie auf: Setzen Sie sich auch weiterhin für ein großzügiges Bleiberecht und die vollständige Umsetzung der UNO Kinderrechte - ohne Vorbehalt - ein.

Für ein Abschiebefreies 2006.
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